



## 榮譽院士譚華正博士讚辭

香港能享東方之珠的世界美譽，有賴璀璨的霓虹燈在夜裏照亮整個維多利亞港；不過，在座的許多嘉賓大概不知道，今日獲頒中文大學榮譽院士的譚華正博士，是點亮維港夜景的重要人物，也是一位熱心公益的社會賢達。

譚華正博士是著名的工業家和慈善家，多年來憑努力不懈、自學克勤的精神，創造了非凡事業，是香港人奮鬥的楷模。

一九三八年，譚博士因家境清貧，十二歲離開故鄉廣東開平，到香港謀生，起先在光管公司當學徒，其後從事各種工作，不畏艱苦，默默耕耘，為日後創業之路奠定穩固的基礎。

一九五三年，譚博士以克勤誠信及創新精神，全資獨力創辦南華霓虹燈電器廠有限公司。由於譚博士敬業樂業，公司產品優良，南華成立不久，即成為業中翹楚，譚博士的名字也和他的產品一樣，開始燁燁生輝，贏得「霓虹燈大王」的美譽。目前，八十四歲的譚博士老當益壯，與家人同心協力，至今仍以手揮目送的從容，運籌帷幄，掌理家族的一切業務，負責有關的最高決策。

譚華正博士日理萬機，仍孜孜不倦，不忘造福後學，讓年輕人有機會發揮所長。譚博士積極支持香港中文大學，貢獻良多；由二零零四年起，譚博士為聯合書院學生捐設七個「譚華正博士非本地進修獎」；由二零零九年起，獎學金增至八個。獲獎學生有機會參加海外交流活動、專題考察計劃、語言及文化學習團等，並藉著這些交流活動，與內地以至世界各國的年輕人一起學習，一起成長。

譚華正博士宅心仁厚，成立「華正中醫藥基金」，致力促進中西醫藥交流，弘揚中醫藥文化，近年更鼎力支持中文大學舉辦各種中醫藥學術研究活動，其中包括中醫中藥研究所於二零零八年舉辦的中西醫互補系列講座：「養生防老」、二零零九年舉辦的「瑜珈治療及研究、氣功與養生」及二零一零年之「調神解鬱」，澤及不少研習中醫藥的人士。

譚博士於二零零五年在中大捐設「國際獅子總會港澳三零三區譚華正中醫中藥資料中心」，並促進中大中醫中藥研究所的發展，包括資助該所進行三聚氰胺的研究，貢獻卓越。

此外，譚博士也慷慨支持其他大專院校的發展，對弘揚中華文化及推行公民教育更不遺餘力。多年來設立「華正中國教育研究中心」、「華正中國文化促進基金」、「管治與公民教育中心」、「譚華正基金教授席(醫療科學)」、「譚華正基金教授席(牙醫科學)」；資助全國人大教科文衛教育研究所與北京教科所合辦之中國教育九年義務法規發展研究計劃；支持國家在香港成立的孔子學院，並連續三十年贊助「全港青年學藝比賽」；深受稱頌。

譚華正博士本著赤誠愛國之心，關懷民生福祉，積極支持內地教育及福利事業，包括創辦北京市房山區譚華正醫院及小學、北京市門頭溝華正中學，北京市中關村中學圖書館及獎



學金，並為故鄉廣東開平市中、小學興建教學大樓、體育廣場及宿舍大樓等。

一九九零年，譚華正博士榮獲英女皇榮譽獎章；二零零零年獲頒北京市房山區榮譽公民銜，並獲任該區經濟顧問；二零零六年榮獲國際獅子總會親善大使最高獎章；二零零八年獲頒廣東開平市榮譽市民銜。在教育領域裏，譚博士分別於一九九七和二零零零年獲美國加州西太平洋大學頒授工商管理博士和哲學博士學位，並於二零零五年獲香港大學頒授名譽大學院士。

譚華正博士本著取諸社會、用諸社會的宗旨，積極回饋社會，多年來熱心支持慈善活動；受惠機構極多，包括童軍會、獅子會、保良局、東華三院、香港管弦樂團、粵劇發展基金、公益金等。譚博士不但樂善好施，而且身體力行，曾出任公益金城門隧道、新界區、大老山隧道等多屆「百萬行」主席，以及贊助公益金港府世紀宴及公益金便服日。譚博士對香港以至國家均有卓越的貢獻。

主席先生，為了表揚譚博士在工業界的卓越成就，表揚他對社會、國家的傑出貢獻，表揚他多年來對香港中文大學的大力支持，謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予譚華正博士。

此讚辭由黃國彬教授撰寫